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РОЛЬ МУЗИЧНИХ ІГР У РОЗВИТКУ ТВОРЧИХ ЗДІБНОСТЕЙ ДІТЕЙ  

(НА ПРИКЛАДІ ДІЯЛЬНОСТІ ТАНЦЮВАЛЬНОГО КОЛЕКТИВУ) 

Бенещук Р.О., здобувач кафедри хореографії 

Савчин Л.М.,  кандидат історичних.наук, професор 

Рівненський державний гуманітарний університет 

Гра -  один з видів діяльності людини ... вид діяльності дітей, який виник в період динаміки історичного процесу. 

Один із засобів фізичного, розумового і морального виховання. 

На всіх етапах розвитку особистості гра сприймається як цікаве, яскраве, необхідне для її життєдіяльності заняття.  

Про виховне значення гри аргументував мислитель давньої Греції Платон, з його естетичним баченням світу, 

сприймав гру як дещо прекрасне та цінне, тому закликав жити, граючись, щоб уповати на милість богів і прожити згідно 

властивостями своєї природи [5]. 

Функціональність гри залежить від психофізіологічних потреб дитини, що зростає. Функції гри - це її різноманітна 

корисність. Існує гра-праця, гра-мистецтво, гра-дозвілля, гра-свято, гра-відпочинок, гра-загадка, гра-розрядка, гра-тренінг, 

гра-вправа, гра-розвага, гра-безсвідомий потяг, гра-уява, гра-орієнтація, гра-корекція, гра-спілкування, гра-повідомлення, 

гра-ризик і т.д. Існує гра, що синтезує в собі багато чого з вище названого. У будь-якому випадку, вона є вільним проявом 

різноманітних потягів індивіда. Не випадково А.С.Макаренко і Л.С.Виготській вбачали можливість для людини відчути 

себе у грі "чимось більш високим", піднятися "на голову вище самого себе", набути "вищі етичні досягнення, які завтра 

стануть її середнім рівнем, його звичайною мораллю". 

К.Д. Ушинський вважається засновником теорії гри у вітчизняній науці. Він протиставляє стихійній ігровій 

діяльності ідею використання гри в загальній системі виховання, у підготовці дитини через гру до трудової діяльності. 

В теоріях Ж. Піаже, К. Левіна, у роботах вітчизняних психологів В. Виготського, Д. Ельконіна моделююча та 

орієнтаційна функції гри пояснюються здібностями дитини оперувати ігровими символами. Дані символи заміщують 

безумовні подразники і служать для дітей елементами культури.  

Так, музичні ігри у контексті різновидової специфіки мистецтва  є потужними складовими розвитку творчих 

здібностей дітей. А взаємодія танцю, музики та гри допомагають дітям пізнати оточуючий світ, збуджують зацікавленість 

до мистецького середовища, сприяють розвитку творчих здібностей. 

Оскільки, дослідження розвитку творчих здібностей акумульоване в площині музичної ігрової культури, тому мета 

наукової розвідки передбачає обґрунтування тенденцій щодо впливової контенти музичних ігр на розвиток творчих 

здібностей дітей молодшого шкільного віку, які займаються  танцем.  

Музичні ігри відіграють потужну роль у формуванні морально-етичних і естетичних поглядів, що уможливлює 

збереження унікальності національного виховання та неповторності української культури. У дитячому середовищі музичні 

ігри є провідною сегментою виховання. Відтак, взаємозв’язок музики, гри, танцю є провідною складовою розвитку творчих 

здібностей. Тому, практика роботи з хореографічним колективом доводить важливість врахування індивідуальних та 

вікових особливостей дитини, які при вірному їх застосуванні впливають на якість творчої діяльності.  

Дитячий шкільний вік – період формування основних особистісних якостей, м’язової та кісткової системи. Діти 

цього віку вирізняються короткотерміновою фізичною витривалістю, потребою у жвавих заняттях, тому вони зацікавлені у 

стрімкому темпоритмові хореографічних прийомів. Для цієї вікової категорії характерне образне мислення, що зумовлює 

доцільність використання асоціативних та ілюстративних прийомів. Будь-яка інформація ефективно засвоюється через 

ігрові компоненти [ 6 ,c.83-84].  

У навчально-виховній практиці роботи з дітьми у танцювальному колективі педагог-балетмейстер обов’язково 

враховує індивідуальні особливості молодших школярів, оскільки чітке врахування психологічних особливостей впливають 

на ефективність розвитку творчих здібностей. Молодша шкільна категорія – діти 6-ти – 9-ти років. Це вік, коли 

закладаються основні якості особистості. А фізичне формування відбувається за рахунок амплітуди рухів, гнучкості та 

рухливості великих м’язів. Діти зазначеного віку відрізняються короткотерміновою фізичною витримкою й високою 

потребою у динамічних та рухливих заняттях, тому їх цікавість до швидких танцювальних зразків виправдана логікою 

відповідної моделі занять. 

Творчі здібності дітей є предметом наукових досліджень ученого світу. Дану проблему розглядають психологи, 

педагоги, культурологи, мистецтвознавці.   

Так, Б.Теплов аргументував, що «навчання дітей хореографії будується не лише на механічному запам’ятовуванні 

рухів, але і посилається на почуттєву, емоційну, творчу спрямованість життя дитини, збуджує фантазію» [5,с.6]. В основі 

його теорії лежить міркування про те, що танцювальне мистецтво потужно захоплює  психіку, уяву, почуття, думки, 

фантазію. Відтак, його величезне значення бачиться в розвитку свідомості та самосвідомості, у вихованні морального 

почуття та формуванні творчої особистості.  

Творчі здібності умотивовують поведінку у соціумі. Означена теза, за міркуванням В.Сухомлинського, 

починається з розвитку культури почуттів. «Тонкість сприйняття народжує тонкість почуттів, розвиває шляхетну людську 

потребу переживати ці почуття» [7].  

Найбагатшим джерелом розвитку творчих здібностей є танець (Л.Виготський), адже синтезуючи рух під музику 

танцівник втілює певний художній образ [2].  

Для реалізації розвитку творчих здібностей дітей слушно виокремити ігровий метод. Результативними в діяльності 

танцювального колективу є матеріали репертуарного збірника «Весняночка» В.Верховинця.  

Працюючи з дітьми, важливо постійно проводити музично-ритмічні ігри, а також створювати ігрову ситуацію 

самого заняття, що підвищує емоційність та інтерес дітей, як до навчання, так і до танцю. Оскільки музична гра є дієвим 

засобом всебічного розвитку дітей, тому, саме граючись, дитина задовольняє своє бажання – рухатись, співати. 

В.Верховинець доводив, що «гра є наймиліша хвилина, котрої потрібно дитині для всебічного виховання її молоденького 

тіла, розуму та її індивідуальних здібностей» [1,с.3].  

Зі здібностями пов'язаний індивідуальний розвиток особистості. Тому її формотворчі процеси, як то формування 

художньо-естетичних смаків та уподобань відбуваються завдяки розвитку творчих здібностей. 

Саме у праці В.Верховинця «Весняночка» розроблена і реалізована ідея комплексного використання елементів 

музичного, хореографічного і драматичного мистецтва у процесі навчання і виховання засобами українського мистецтва, та, 
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зокрема, музичної гри. Рухливі музичні ігри є унікальним синтезом народної традиції, творчої імпровізації, художньої 

образності, ігрової доступності [1].  

Завдяки музичним іграм в танцювальному колективі діти молодшого шкільного віку досягають певних 

можливостей свого розвитку – як культуру спілкування так і шляхетної фізичної постави, набуття знань, умінь, виховання 

художнього смаку у відповідності до вікових й психологічних особливостей.  

Значущість музичних ігр на заняттях танцем пояснюється тим, що танок за своєю природою є синтетичним видом 

мистецтва. Тісно взаємодіючи, гра і танець поєднують в собі духовно-культурні компоненти, гармонія яких впливає на 

творчі здібності дитини. Теоретики хореографічної педагогіки (Л.Богаткова, В.Верховинець, П.Коваль, Є.Конорова, 

Б.Мануйлов, А.Фомін, А.Шевчук) вважають, що прилучення дитини до музичної гри у контексті танцювального мистецтва 

важливе для розкриття її творчого потенціалу. Ігрова компонента у танці сприяє й покращенню фізичного розвитку, 

зміцненню здоров’я, формуванню інтересу до рухливої діяльності (Е.Вільчковський, К.Глушак, О.Сайкіна, А.Тараканова, 

Ж.Фірілєєва та інші). 

Педагогічні аспекти проблеми художньо-естетичного виховання засобами музичних ігр на заняттях танцем  

розкриті в наукових роботах, методичних рекомендаціях та посібниках. 

Так, педагогічні умови формування хореографічних умінь дітей у дошкільних закладах висвітлено у дисертації 

О.Мартиненко[3], українські музично-хореографічні традиції як засіб музично-рухового розвитку старших дошкільників 

розкрито в науковій праці А.Шевчук.  

Проблему розвитку творчих здібностей дітей найбільш детально розкрила та охарактеризувала І.Поклад, яка під 

здібностями розуміє системно-структурне утворення з певними компонентами, до яких відносить інтелектуально-творчі, 

музично-рухові та мотиваційно-особистісні [4 ]. 

Дитина розвивається завдяки  її активному і різноманітному спілкуванню з предметним світом. А під керівництвом 

дорослих гра формує зацікавленість  різними видами діяльності. Від того, чим зайнята дитина, про що думає, як сприймає, 

що робить, від того, як цю діяльність організовують дорослі, залежить її майбутній результат, тобто зрушення в розвитку 

підростаючої людини. 

“Гра, - писав Шацький, - життєва лабораторія дитинства, яка дає той аромат, ту атмосферу молодому життю, без 

якого ця пора її була б безкорисна для людства. В грі, цьому спеціалізованому опрацюванні життєвого матеріалу, є 

найцінніше ядро розумної школи дитинства” [9,с.15]. 

Отже, гра - єдина діяльність, яка спрямовує дитину за межі її досвіду, і будь-яке місце, займане нею у грі є 

унікальним. Тому гра, на музичній основі - стратегічно тонкий організований культурний простір розваг дитини, у якій вона 

йде від розваги до розвитку. Розвага в іграх – це, почасти, несвідомий пошук. «В грі  перед дітьми розкривається 

навколишній світ, розкриваються творчі здібності особистості. Без гри немає і не може бути розумового розвитку. Гра - це 

величезне світле вікно, через яке в духовний світ дитини вливається цілющий потік уявлень, понять про навколишній світ. 

Гра - це іскра, що запалює вогник допитливості»[7,с.48]. 

Відтак, танцюючи – дитина пізнає світ у всій розмаїтості його палітри. Граючись – моделює майбутню діяльність. 

Адже танець, музика та гра у взаємодії  є вагомою складовою розвитку творчих здібностей дитини, особливість якої полягає 

в тому, що інформацію вона найбільш ефективно засвоює через гру. У грі дитина пізнає довкілля, а ігрові прийоми 

загострюють в ній інтерес до знань, посилюють увагу, розумову діяльність, емоційну сферу. Своєчасно закріплена 

педагогом здібність ейдетичного мислення поряд з можливістю абстрактного, дасть можливість виховати не тільки 

танцівника, а й креативну особистість, здатну пристосовуватися до нових інформаційних технологій.  
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КУЛЬТУРНО-МИСТЕЦЬКЕ СЕРЕДОВИЩЕ МІСТ НА ВОЛИНІ У КІНЦІ ХІХ- ПОЧАТКУ ХХ СТ. 

Глущук О.Г., викладач 

Рівненський державний гуманітарний університет 

У сучасних умовах суспільного розвитку здійснюється переосмислення всіх сторін історичного минулого, у тому 

числі і культурно-мистецької сфери. Достеменне вивчення культурно-мистецьких процесів України неможливе без 

ґрунтовного опрацювання регіонального розвитку, оскільки культура окремого регіону є чинником, що сприяє осмисленню 

загальноукраїнської культури. 

У сучасних дослідження, що стосуються питань історичного розвитку Волині значна увага зосереджується 

переважно на вивчені знакових постатей культури і мистецтва [7],  видатних городян [13,16], діяльності міських культурних 

закладів [5,11], громадських організацій [3,17], побутуванні національних меншин на території волинських земель у 

зазначений період [4,15,18], окремих митецьких жанрів [1,8,10,12], формування міського середовища [14]. Однак, питання 

формування культурно-мистецького середовища на Волині кін. ХІХ – поч. ХХ ст. розглядаються лише побіжно, або 

локально. Саме це і обумовило вибір теми нашої розвідки. 

Модернізаційні процеси кін. ХІХ – поч. ХХ ст. охопили всі країни Європи – як незалежні, так і ті, що перебували в 

складі інших держав. Відповідні тенденції суспільного розвитку торкнулися і Волині, яка на той час перебувала у складі 

Російської імперії.  Модернізація здійснювалася різними шляхами – як еволюційними, реформаторськими, так і 
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